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На двор'еНа двор'е

Лю ты стар ту е 
ад лі гай

Тэм пе ра тур ны фон бу дзе ў асноў ным 
на 5—9 гра ду саў вы шэй за клі ма тыч ную нор му

У вы хад ныя ат мас фер ныя фран ты, якія ссоў ва-

юц ца з поўд ня Еў ро пы, пры ня суць но вую пор цыю 

цяп ла і віль га ці. 

Апад кі бу дуць вы па даць у асноў ным у вы гля дзе даж джу, 
што ў спа лу чэн ні  са ста ноў чы мі тэм пе ра ту ра мі пры вя дзе 
да рас та ван ня сне гу, і ў паўд нё ва-за ход ніх ра ё нах кра і ны 
снег рас та не, а на ас тат няй тэ ры то рыі знач на па мен шыц-
ца, па ве да мі лі спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па 
гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня 
і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

У пер шы дзень лю та га ча ка ец ца на боль шай част цы тэ-
ры то рыі кра і ны дождж і мок ры снег, у асоб ных ра ё нах на-
лі пан не мок ра га сне гу. Мес ца мі ча ка ец ца ту ман, га ла лёд, 
да ро гі бу дуць сліз кі мі. Тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе ў ме жах 
ад мі нус 2 гра ду саў да 3 цяп ла. У вы хад ныя дні на двор'е ў 
кра і не бу дуць вы зна чаць ат мас фер ныя фран ты і цёп лыя 
па вет ра ныя ма сы між зем на мор ска га па хо джан ня.

Ка рот ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе даж джу і мок ра га сне-
гу ча ка юц ца і ў су бо ту на боль шай част цы тэ ры то рыі краі-
ны. Мес ца мі ту ман, уна чы і ра ні цай на да ро гах га ла лё дзі ца. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе ад 3 ма ро зу да 2 цяп ла, 
удзень — ад ну ля да плюс 6 гра ду саў. У ня дзе лю ча сам ча ка-
ец ца дождж. Мес ца мі ту ман, уна чы на асоб ных участ ках да рог 
га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра ўна чы ча ка ец ца ад мі нус 1 гра ду са 
да 4 цяп ла, удзень — ад ну ля да плюс 7 гра ду саў.

У па ня дзе лак і аў то рак так са ма будзе ана маль на цёп-
лае на двор'е. У пер шы дзень тыд ня пад уплы вам фран-
таль на га раз дзе лу мес ца мі, пе ра важ на па паў ноч ным 
за ха дзе кра і ны, прой дуць даж джы. У асоб ных ра ё нах 
ту ман, уна чы і ра ні цай сла бы га ла лёд, на да ро гах га ла лё-
дзі ца. Уна чы бу дзе ад мі нус 2 гра ду саў да 4 цяп ла, удзень 
ча ка ец ца 1—6 вы шэй за нуль.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных сі ноп ты каў, 
у ся рэ дзі не на ступ на га тыд ня з паў ноч на-за ход ні мі па то-
ка мі ў ат мас фе ры на тэ ры то рыю кра і ны пач не па сту паць 
больш ха лод ная па вет ра ная ма са скан ды наў ска га па хо-
джан ня. Па ха ла дае.

Сяр гей КУР КАЧ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ва ша пра ва на атры ман-
не свое ча со вай, не аб ход най 
і дак лад най ін фар ма цыі за-
ма ца ва на за ка на даў ча. Банк 
да за клю чэн ня крэ дыт на га 
да га во ра аба вя за ны па даць 
вам у пісь мо вым вы гля дзе 
пад под піс уні фі ка ва ную ін-
фар ма цыю аб умо вах крэ-
ды та ван ня.

Да рэ чы, ін фар ма цыя аб 
умо вах крэ ды та ван ня да-
ец ца бан ка мі бяс плат на, 
а под піс за яў ні кам ін фар ма-
цыі аб умо вах крэ ды та ван ня 
не з'яў ля ец ца за клю чэн нем 
крэ дыт на га да га во ра і не 
азна чае ўзнік нен ня якіх-не-
будзь аба вя за цель стваў у 
клі ен та.

Па га сіць крэ дыт 
мож на заў сё ды

Вяр тан не крэ ды ту і апла-
та пра цэн таў за ка ры стан-
не ім мо гуць ажыц цяў ляц ца 
роз ны мі спо са ба мі. Пра цэн-
ты за ка ры стан не крэ ды там 
вы зна ча юц ца зы хо дзя чы з 
фак тыч на га ас тат ку за-
па зы ча нас ці за фак тыч ны 

час ка ры стан ня ім. Па ра дак 
раз лі ку пла ця жоў вар та вы-
ву чыць да за клю чэн ня крэ-
дыт на га да га во ра.

А ця пер но вае. Крэ дыт на 
спа жы вец кія па трэ бы клі ент 
мае пра ва вяр нуць да тэр-
мі но ва, без апа вя шчэн ня 
бан ка. Пры гэ тым не аб ход-
на вы пла ціць пра цэн ты за 
фак тыч ны тэр мін ка ры стан-
ня крэ ды там.

Ад мо ва ў вы да чы 
крэ ды ту

Пры вы да чы крэ ды ту 
ацэн ка крэ ды та здоль нас ці 
за яў ні ка вя дзец ца на пад-
ста ве шмат фак тар на га ана-
лі зу. Спе цы я ліс та мі ацэнь-
ва ец ца за яў ле ны клі ен там 
узро вень атры ма ных да хо-
даў, маг чы масць свое ча со-
ва ра біць рэ гу ляр ныя пла-
ця жы ў па га шэн не крэ ды таў 
і пра цэн таў за ка ры стан не 
ім у ад па вед нас ці з умо ва мі 
крэ дыт на га да га во ра. Акра-
мя та го, вы ву ча ец ца ва ша 
крэ дыт ная гіс то рыя.

Пры вы да чы крэ ды ту на 
спа жы вец кія па трэ бы банк 
па ві нен вы ка рыс тоў ваць па-

каз чык па зы ко вай на груз кі 
(ППН). На зва ны па каз чык — 
су ад нос на крэ дыт ных вы-
плат да да хо ду ў ме сяц — не 
па ві нен пе ра вы шаць 40 пра-
цэн таў.

Пры пра да стаў лен ні 
крэ ды ту на фі нан са ван не 
не ру хо мас ці банк па ві нен 
вы ка рыс тоў ваць у тым лі-
ку па каз чык за бяс пе ча нас-
ці крэ ды ту (ПЗК). Зга да ны 
па каз чык раз ліч ва ец ца як 
пра цэнт ныя су ад но сі ны су-
мы крэ ды ту да кош ту аб'-
ек та не ру хо мас ці, які пры-
ма ец ца ў за клад у якас ці 
за бес пя чэн ня, і (або) су мы 
ін ша га за бес пя чэн ня ў ад-
па вед нас ці з да га во рам. На-
зва ны па каз чык не па ві нен 
пе ра вы шаць 90 пра цэн таў.

Пе ра вы шэн не ўста ноў ле-
ных па каз чы каў мо жа быць 
пры чы най ад мо вы ў вы да-
чы крэ ды ту. І яшчэ. Бан кі 
ма юць пра ва ад мо віц ца ад 
за клю чэн ня да га во ра пры 
на яў нас ці свед чан няў аб 
тым, што вы да дзе ная ча ла-
ве ку су ма крэ ды ту не бу дзе 
вер ну тая ў тэр мін.

У вы пад ку ад мо вы ад за-
клю чэн ня крэ дыт на га да га-

во ра бан кам рэ ка мен да ва на 
да ступ на, ар гу мен та ва на і 
кам пе тэнт на рас тлу ма чыць 
за яў ні кам пры чы ны пры-
няц ця ад моў на га ра шэн ня 
аб вы да чы крэ ды ту. Як пра-
ві ла, ра ней бан кі ад маў ля лі 
без тлу ма чэн ня пры чын.

На цы я наль ны 
банк па пя рэдж вае

За ка на даў ствам вы-
зна ча ны іс ну ю чыя ўмо вы 
крэ дыт на га да га во ра, якія 
аба вяз ко ва па він ны ў ім 
пры сут ні чаць. Фі нан са вы 
рэ гу ля тар на гад вае, якія 
ме на ві та. Гэ та:

— аб су ме крэ ды ту;
— аб тэр мі не і па рад ку 

вы да чы і вяр тан ня крэ ды ту;
— аб па ме ры пра цэн таў 

за ка ры стан не крэ ды там і 
па рад ку іх апла ты;

— аб ад каз нас ці крэ ды-
то ра і крэ ды та атры маль ні ка 
за не вы ка нан не (не на леж-
нае вы ка нан не) імі аба вя за-
цель стваў;

— ін шыя ўмо вы, ад нос на 
якіх па за яве ад на го з ба-
коў па він на быць да сяг ну та 
зго да.

Пры вы зна чэн ні ў крэ-
дыт ным да га во ры па рад ку 
вы да чы і вяр тан ня крэ ды ту 
банк аба вя за ны пра па на-
ваць адзін са спо са баў вы-
да чы і вяр тан ня крэ ды ту, 
якія ажыц цяў ля юц ца бяс-
плат на.

Ка му па ві нен 
і коль кі?

Уста ноў ле на за ба ро на на 
спаг нан не бан ка мі якіх-не-
будзь да дат ко вых пла ця жоў 
(ка мі сій ных і ін шых уз на га-
ро джан няў) за ка ры стан не 
крэ ды там. Гэ та зна чыць, 
што вы дат кі, звя за ныя з 
вы да чай і вяр тан нем крэ ды-
ту, банк па ві нен уклю чаць у 
пра цэнт ную стаў ку (на прык-
лад, вы дат кі бан ка па раз-
гля дзе да ку мен таў, су пра-
ва джэн ні крэ ды ту, вы пус ку 
і аб слу гоў ван ні да дат ко вай 
карт кі і ін шыя).

За раз клі ент бан ка мае 
пра ва атрым лі ваць па за-
пы це ін фар ма цыю аб сва ёй 
за па зы ча нас ці па крэ дыт-
ным да га во ры па мен шай 
ме ры адзін раз у ме сяц бяс-
плат на. Та кой ін фар ма цы яй 

з'яў ля юц ца звест кі аб су ме 
за па зы ча нас ці па крэ ды це ў 
част цы асноў най су мы доў-
гу, пра цэн тах за ка ры стан-
не ім, а так са ма ў част цы 
пра тэр мі на ва най за па зы-
ча нас ці.

Дык вось, пры ўзнік нен-
ні пра тэр мі на ва най за па-
зы ча нас ці па крэ дыт ным 
да га во ры банк аба вя за ны 
ін фар ма ваць крэ ды та атры-
маль ні ка ў тэр мін не паз ней 
за 30 дзён са дня яе ўтва-
рэн ня. І гэ та бан кі па він ны 
ра біць бяс плат на.

Кож ны ча ла век па ві нен 
уліч ваць, што Нац банк не 
мае паў на моц тваў на ўмя-
шан не ў да га вор ныя ад но-
сі ны па між фі нан са вы мі ін-
сты ту та мі і клі ен та мі.

Та му важ на, каб са мі крэ-
ды та атры маль ні кі фі нан са-
ва кам пе тэнт на ста ві лі ся 
да за клю чэн ня крэ дыт на га 
да га во ра з бан кам. Трэ ба 
па мя таць, што, пад пі саў шы 
крэ дыт ны да га вор, вы зга-
джа е це ся з усі мі яго ўмо ва мі 
і пры ма е це на ся бе аба вя за-
цель ства па іх вы ка нан ні.

Сяр гей КУР КАЧ.

А КРЭ ДЫТ ВАМ МО ГУЦЬ І НЕ ДАЦЬ

Як ужо па ве дам ля ла ся 
ра ней, з 1 сту дзе ня 2019 го-
да пе да га гіч ным ра бот ні кам 
уста наў лі ва юц ца над баў кі, 
якія ўліч ва юць га лі но выя 
асаб лі вас ці пе да га гіч най 
дзей нас ці.

Па ста но ва змя шчае пе-
ра лік ві даў ра бот (функ цый), 
за вы ка нан не якіх уста наў-
лі ва юц ца над баў кі: у яго 
ўвай шлі сіс тэм ная ра бо та 
па ар га ні за цыі хар ча ван ня 
на ву чэн цаў, іх азда раў лен-
ня, у тым лі ку ў ка ні ку ляр ны 
пе ры яд, ра бо та з адо ра ны мі 
і та ле на ві ты мі на ву чэн ца мі, 
удзел у дзей нас ці ву чэб на-
ме та дыч ных аб' яд нан няў і 
ін шыя.

Зга да ныя над баў кі ўста-
наў лі ва юц ца ў пра цэн тах ад 
та рыф най стаў кі пер ша га 
раз ра ду. Мак сі маль ны па-

мер над баў кі мо жа склас ці 
142 руб лі.

На прык лад, па мер над-
баў кі за сіс тэм ную ра бо-
ту па аба ро не пра воў і 
за кон ных ін та рэ саў дзя-
цей з праб лем ных сем' яў, 
дзя цей-сі рот і дзя цей, якія 
за ста лі ся без баць коў-
скай апе кі, мо жа да ся гаць 
200 %. За су пра ва джэн не 
на ву чэн цаў пры ар га ні за-
цыі іх пад во зу ва ўста но вы 
аду ка цыі па мер над баў-
кі — да 150 % ад та рыф-
най стаў кі пер ша га раз ра-
ду, за ра бо ту з адо ра ны мі 
і та ле на ві ты мі на ву чэн ца мі 
(пад рых тоў ку іх да алім пі-
яд, кон кур саў і г. д.) — да 
300 %. За ўдзел у дзей-
нас ці ву чэб на-ме та дыч ных 
аб'яд нан няў — да 300 %. 
За ар га ні за цыю ўдзе лу на-

ву чэн цаў у рэ гі я наль ных, 
рэс пуб лі кан скіх гра мад ска 
знач ных ме ра пры ем ствах 
і су пра ва джэн не іх на гэ-
тыя ме ра пры ем ствы — да 
150 %. За кан суль та ван-
не іна ва цый ных пра ек таў, 
што рэа лі зу ец ца на ба зе 
ўста но вы аду ка цыі, — да 
200 %. За су пра ва джэн не 
на ву чэн цаў на аду ка цый-
ныя ме ра пры ем ствы, якое 
доў жыц ца больш як су-
ткі, — да 250 %.

Па мер над баў кі пе да га-
гіч ным ра бот ні кам з пра фе-
сар ска-вы клад чыц ка га скла-
ду за ку ра тар ства ву чэб най 
гру пы мо жа да ся гаць 300 % 
ад та рыф най стаў кі пер ша-
га раз ра ду, за рас пра цоў ку 
ву чэб на-пра грам най да ку-
мен та цыі на за меж най мо-
ве — 400 %, за ар га ні за цыю 
на ву ко ва-да след чай ра бо ты 
на ву чэн цаў — 200 %, за ра-
бо ту з за меж ны мі на ву чэн-
ца мі — 200 %, за ра бо ту па 

ўза е ма дзе ян ні з ар га ні за-
цы я мі — за каз чы ка мі кад-
раў — 200 %.

Над баў кі мо гуць уста наў-
лі вац ца па ад ной ці не каль-
кіх пад ста вах. Пры ўста наў-
лен ні над ба вак па не каль кіх 
пад ста вах яны пад су моў ва-
юц ца. Кан крэт ныя па ме ры 
над ба вак уста наў лі ва юц ца 
за га дам кі раў ні ка бюд жэт-
най ар га ні за цыі па ўзгад нен-
ні з праф са юзам на пад ста-
ве па ла жэн ня аб над баў ках 
пе да га гіч ным ра бот ні кам, 
якое за цвяр джа ец ца кі раў-
ні ком бюд жэт най ар га ні за-
цыі.

У Мі ніс тэр стве аду ка цыі 
лі чаць, што гэ та ме ра дасць 
маг чы масць па вы сіць за ра-
бот ную пла ту пе да го гам, 
а так са ма за бяс пе чыць ды-
фе рэн цы ра ва ны па ды ход да 
апла ты пра цы пе да га гіч ных 
ра бот ні каў з улі кам аб' ёму, 
скла да нас ці і вы ні ко вас ці іх 
пра цы.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Пад ра бяз нас ціПад ра бяз нас ці

За ар га ні за цыю хар ча ван ня і пад воз 
на ву чэн цаў пе да го гаў за ах во цяць

Па ста но вай Мі ніс тэр ства аду ка цыі за цвер джа на 

Ін струк цыя аб па ме рах, па рад ку і ўмо вах 

уста наў лен ня над ба вак пе да га гіч ным ра бот ні кам 

бюд жэт ных ар га ні за цый.

Чар го выя ах вя ры 
вад ка сці-за бой цы...
У Мсці слаў скім ра ё не ад атру чэн-

ня не вя до май вад ка сцю па мер лі 

двое муж чын, яшчэ двое зна хо-

дзяц ца ў баль ні цы.

Чац вя рых муж чын у ко ме не вы раз-
най эты я ло гіі ў роз ны час су так яшчэ 
20 сту дзе ня бры га да хут кай да па мо гі 
да ста ві ла ў баль ні цу Мсці сла ва. Паз ней 
вы свет лі ла ся, што на пя рэ дад ні адзін з 
іх знай шоў не ўста ноў ле ную вад касць у 
пя ці літ ро вай ка ніст ры, якую на на ступ ны 
дзень ужыў су мес на з тры ма зна ё мы мі. 
21 сту дзе ня двое муж чын па мер лі. Згод-
на з па пя рэд нім за клю чэн нем экс пер-
та, смерць на сту пі ла ў вы ні ку вост ра га 
атру чэн ня не ўста ноў ле ным рэ чы вам.

На га да ем, ня даў на ад атру чэн ня 
свет ла-бла кіт най вад ка сцю так са ма 

з пя ці літ ро вай ка ніст ры па мер лі двое 
муж чын у Ба ры саў скім ра ё не. На пя-
рэ дад ні муж з жон кай і іх пры яцель 
ужы ва лі яе ў ад ной з вё сак. Жан чы на 
зна хо дзіц ца ў рэ ані ма цыі з пры кме та мі 
атру чэн ня ме ты ла вым спір там.

«Мі ні ра ва лі» шко лы 
ў Го ме лі і Грод не

Больш за сто ча ла век бы лі эва-

ку я ва ны са шко лы ў Го ме лі з-за 

па гро зы мі ні ра ван ня.

У апе ра тыў на-дзя жур ную служ бу 
Чы гу нач на га РА УС па сту пі ла ін фар ма-
цыя ад ад мі ніст ра цыі ся рэд няй шко лы 
№ 55: на сай це на ву чаль най уста но-
вы не вя до мы па кі нуў па ве дам лен не з 
па гро зай. У тэкс це га ва ры ла ся, што ў 
шко ле за кла дзе на вы бу хо вае ўстрой-
ства. Яго пры вя дуць у дзе ян не ў вы-
пад ку атры ман ня ад моў ных ад знак 
па вы ні ках кант роль най ра бо ты. Па 
ін фар ма цыі афі цый на га прад стаў ні ка 

УУС Го мель ска га абл вы кан ка ма Ві та ля 
Пры стро ма ва, са шко лы бы лі эва куя-
ва ны 112 ча ла век. У вы ні ку пра вер кі з 
удзе лам служ бо ва га са ба кі вы бу хо выя 
ўстрой ствы не бы лі зной дзе ны. 

У гэ ты ж дзень па сту пі ла лжы вае 
па ве дам лен не і аб мі ні ра ван ні на ву-
чаль най уста но вы ў Грод не. Як уста на-
ві лі су пра цоў ні кі мі лі цыі, та кую ін фар-
ма цыю праз са цы яль ныя сет кі рас паў-
сю дзіў на ву чэ нец ад ной з на ву чаль ных 
уста ноў аб лас но га цэнт ра.

На ву чэн цы і пе да га гіч ны ка лек тыў 
бы лі апе ра тыў на эва ку я ва ны. 

Па ін фар ма цыі афі цый на га прад-
стаў ні ка УУС Гро дзен ска га абл вы кан-
ка ма Іга ра Бе ла зё ра ва, вы бу хо вых 
устрой стваў не зной дзе на.

Гро дзен скі між ра ён ны ад дзел След-
ча га ка мі тэ та за вёў кры мі наль ную 
спра ву па фак це за ве да ма лжы ва га 
па ве дам лен ня аб не бяс пе цы ў ад но сі-
нах да 16-га до ва га жы ха ра Грод на.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

На слыхуНа слыху


